

Año XXXIII Santa Isabel, 26 de Enero de 1936. Núm. 906

LA GUINEA ESPAÑOLA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA
PUBLICADA CON APROBACION ECLESIASTICA POR LOS MISIONEROS
HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARIA

Precios: Colonia 15 pts. Fuera de la Colonia 18 pts.- y certificada, 25 pts. al año.
Se admiten anuncios según tarifa que facilitamos al que la solicite.

SUMARIO. Portada, In memoriam—Santoral—Realidades Coloniales VIII—La palmera de aceite— Noticias de la Colonia; de Santa Isabel, Kogo, Río Benito y Evinayong—Radios de prensa.

IN MEMORIAM

En la noche del día 21 falleció en su Palacio de Dorsinhan el Rey de Inglaterra,

JORGE FEDERICO V.

de la casa de Winodsor, llenando del consiguiente luto a la noble y poderosa nación británica.

Al hacernos eco en nuestra Revista de una desgracia de tan alto relieve, que consideramos mundial, rendimos el testimonio de nuestra admiración hacia la ilustre personalidad del regio finado; y al elevar nuestras oraciones al cielo por el eterno descanso de su alma, hacemos los más fervientes votos por la prosperidad del reinado de su hijo y sucesor.

Reciban estas manifestaciones de simpatía, así el Consulado británico, como las demás Casas inglesas, sitas en nuestra población, y cuenten entre las muchas y muy valiosas que con este motivo recibirán, esta de La Guinea Española, que cuanto tiene de menos protocolaria, tiene de más religiosa y más sincera.

Santa Isabel, enero de 1936.

La Dirección.

INDICADOR RELIGIOSO

SANTORAL

- 27 L. Ss. Juan Crisóstomo, ob. y dr. Mauro, ab.
 28 M. Ss. Cirilo y Julián, obs. y Juan, pbro.
 29 M. Ss. Francisco de Sales, dr. y Aquilino, m.
 30 J. Ss. Hipólito y Feliciano, mrs. y Félix, p.
 31 V. Ss. Pedro Nolasco, cf. y Marcela, vda.

FEBRERO

- 1 S. Ss. Ignacio, ob. y m. y Efrén, diác.
 2 D. † *La Purificación de Nuestra Señora.*

Realidades Coloniales

VIII

La reducción del indígena a poblados ha sido un tema favorito de nuestros antiguos coloniales, que palpaban de visu las consecuencias diversas de una vida nómada y sin cohesión; y esa idea es, al mismo tiempo un problema de tanta vitalidad colonial: que, al ser considerado como tal se le imprime el espíritu de la colonización, que es cultura, desenvolvimiento material, ascensión del espíritu de sociabilidad, progreso. . .

El aislamiento, la vida nómada, el individualismo escondido entre las espesuras del bosque y sin el contacto de la vida ciudadana, por una mayor economía que suponga y eliminación de necesidades, tiene los graves inconvenientes de ir desarrollando una vida a espaldas de la sociabilidad, de la convivencia ciudadana; y quien dice esto, dice, de una vida sin cultura, reñida con la higiene y sumida en un estado estéril y sin progreso.

No hay más que dar unos pasos hacia atrás, y estudiar las generaciones humanas sumidas en esa vida de aislamiento, haciendo los menesteres de su vida dentro de las espesuras del bosque o en la trayectoria de la vida nómada: no vayamos a buscar en esa situación, que nada tiene de ciudadana, instrucción y anhelos por ella; higiene, adelantos en artes e industrias, caridad, sentimientos humanitarios, todo eso que constituye la nobleza de un pueblo y que es patrimonio de la civilización; hallaréis todo lo contrario, que encuentra su exposición, en la indolencia, en la suciedad y en un egoísmo absorbente.

La vida social asienta la propiedad, favorece la industria, entra en el concierto huma-

no y capacita los individuos para la administración de los pueblos.

Nuestros antiguos misioneros, que palparon en los principios de su trabajo espiritual todas las consecuencias de esa vida trabajaron con tesón por la reducción de los indígenas a poblados, y al verificarlo implantaron entre ellos los principios de la educación ciudadana, de la sociabilidad con sus consiguientes relaciones y los hábitos de trabajo. Los que son de hoy, que lo encuentran, se puede decir todo casi hecho, no pueden apreciar aquella labor, porque a la distancia en que nos encontramos, es difícil hacerse cargo de un conjunto de contrastes y de sentimientos en medio de los cuales forzosamente hubieron de actuar para operar una saludable transformación: allí había que vaciar una civilización nueva, incomprensible por lo que tenía de espiritual y de superior; y esto en, unas generaciones primitivas, que de siglos atrás se sentían empujadas por la oscuridad con lo que esto simboliza y de frente se encontraba con el gran foco de luz que ilumina a las civilizaciones, pero que la intensidad del resplandor les ofuscaba de momento: y la transformación se verificó, quizás demasiado aprisa; a esa hermosa labor de transformación contribuyeron todos los antiguos coloniales.

La Colonia debe hacer justicia a un trabajo, que no por ser antiguo y si se quiere oculto, fué menos valioso, y reconocer el esfuerzo abnegado que supone el echar los fundamentos de muchos de los que hoy llamamos pueblos indígenas, en cuyos principios hubo de hacerse enteramente todo: aquello fué una labor patriótica, social y religiosa: los que vivimos hoy disfrutamos de sus frutos.

Aquellos fueron los principios: esta labor, para bien de nuestra civilización, debiera completarse ampliamente, mediante la implantación de una obra estudiada de urbanización de nuestros poblados... Nosotros al hablar de urbanización, no nos referimos únicamente a ideas de estética, caminos, higienización de un poblado etc., nuestro concepto de urbanización comprende muchísimo más: *URBS*, de donde se forma la palabra urbanización, significa, urbe, pueblo, ciudad; y ¿qué es un pueblo? La idea de pueblo abarca un concepto geográfico, un concepto social y un concepto jurídico, simultáneamente, y de tal manera, que no

comprendemos un pueblo sin el componente de esos tres conceptos conjuntivamente.

Por consiguiente el poblado, debe asentarse sobre un lugar determinado; y en él hacerse lo ordinario de la vida en oposición a la vida nómada y sin fijación; es el concepto geográfico: al vivir una multitud, mayor o menor, en un centro de esta naturaleza, como en toda entidad con sus socios, deben nacer con respecto de unos a otros un conjunto de atenciones, derechos u obligaciones, que llamamos relaciones sociales, que es lo que comprende el concepto social; ese correlativismo de derechos y obligaciones, naturales entre los componentes de una sociedad, deben ser amparados por un principio tutelar, que llamamos principio de autoridad, lo que significa el aspecto jurídico.

Por eso creemos que en todo poblado, para que sea tal, debe componerse de un coto del mismo, que llamamos jurisdicción donde deben entrar, el área del poblado y los terrenos anejos a la propiedad del mismo, concepto que encontramos amparado desde antiguo en nuestra legislación de la propiedad para los indígenas: un conjunto de leyes básicas, reguladoras de la actividad a desarrollar en el mismo, mediante el ejercicio de derechos y deberes, que deben fundarse en la naturaleza de un poblado en el día de hoy, y un moderador de tendencias y expansiones siendo a la vez el defensor del bien común.

Eso es un pueblo: todo ese contenido social debería ser expresado en una especie de estatuto municipal indígena que debiera ser el exponente de las actividades todas de eso que llamamos PUEBLO.

Ruiaz.

LA PALMERA DE ACEITE "ELAEIS GUINEENSIS"

Su historia. Los intrépidos navegantes Portugueses que, allá por el siglo XV recorrían la Costa Occidental de Africa fueron los primeros que hablaron y dieron a conocer en Europa la acre palmera aceite.

En el siglo XVIII, Inglaterra empleaba ya aceite de palma originario del Golfo de Guinea y en 1790, las importaciones proce-

denes de Guinea alcanzaron la cifra de 130 toneladas.

La exportación africana de almendras de aceite comenzó por los años de 1830 y en 1930 la importación mundial de aceite de palma llegaba a la suma respetable de 2,814,000 quintales y la de almendras a 5,504,000 quintales.

Su distribución geográfica. La palmera *Elaeis* abunda sobre todo en la Costa Oriental de Africa el 13.º de latitud norte y el 12.º de latitud sur.

Desde 1910, época en que M. Adrien Hallet inició en las Indias las grandes plantaciones de palmeras, su cultivo ha alcanzado proporciones muy considerables, sobre todo en Sumatra, Java y la península de Malaca que son en el día de hoy los más grandes productores de aceite de plantación

En Africa, el país productor por excelencia es Nigeria, que solamente en el año 1932 exportó 116,000 toneladas de aceite de palma y 390,000 de almendras.

Sus condiciones de vida. Para que la palmera se desarrolle de una manera normal y productiva requiere un suelo de fertilidad media, una altura no superior a los 600 metros, lluvias suficientes, a menos que encuentre agua abundante en el subsuelo, y un período de insolación de la mayor duración posible.

El suelo. Aunque la palmera de aceite no sea un árbol ni delicado ni exigente con respecto al suelo, con todo prefiere terrenos donde pueda penetrar y arraigar con facilidad, puesto que sus raíces son de pequeño volumen y su copa es agitada fuertemente por los vientos. La palmera gusta preferentemente de las tierras flojas, areniscoarcillosas que tengan por lo menos un metro de profundidad. Sobre todo se desarrolla muy lozana y vigorosa a las orillas de las lagunas y los arroyuelos y en general en aquellos terrenos donde el nivel de agua no exceda 1 m. 50 de profundidad, principalmente si se trata de países en que son escasas las lluvias y las secas prolongadas, ya que la palmera es uno de los árboles que con más avidez busca las aguas. Esto ha quedado perfectamente demostrado en Angola, donde las palmeras plantadas en las llanuras de subsuelo húmedo han producido en mayor y aún doble cantidad que las plantadas en los montes.

En los terrenos forestales, debido al humus que conserva y retiene las aguas, la palmera vive y crece admirablemente. Con todo, en las Indias y aún en Africa existen grandes plantaciones en terrenos desarbolados que han dado excelentes resultados, pero a costa de muchos y muy solícitos cuidados.

La altura. La palmera es planta de las colinas y de los llanos, donde produce sus más abundantes cosechas. A los 1,000 metros de altura sus productos son muy escasos y eso suponiendo que aquellos sean lugares abrigados y protegidos.

Las lluvias Si el subsuelo es húmedo, la palmera tiene suficiente con 800 a 1000 milímetros de agua por año. En general, crece más vigorosa y sus frutos son más excelentes cuando las lluvias llegan de 2,000 a 4,000 milímetros anuales.

Influencia del sol. Cuanto más largo y duradero es el período de insolación tanto mayor es el número de ramas que produce la palmera. Por otra parte, como a cada rama que nace le acompaña siempre un racimo, macho o hembra, síguese que en los períodos largos de sol es cuando la palmera produce más abundantes frutos. Añádase a esto, que como claramente ha demostrado Fickendey, el número mayor de racimos hembras aparece precisamente durante los grandes temporadas de sol.

Su uso. ... Antiguamente, entre los indígenas, el aceite y la almendra de palma les servía de comida y alimento. Como alimento, el aceite de palma es muy nutritivo y digestivo, pues al contrario de lo que sucede en la mayoría de los aceites vegetales empleados en la confección de la margarina, el de palma está coloreado por ciertos pigmentos amarillos muy ricos en vitaminas, que como se sabe son tan útiles y necesarias para el desarrollo y crecimiento de los hombres y de los animales.

En la confección de la margarina sólo se usan aceites perfectamente finos y que contengan la menor cantidad posible de ácidos, de agua o cualquiera otras sustancias impuras. Las plantaciones de la India han llegado en este punto a tanta perfección que hoy pueden presentar en el mercado aceites casi puros y excelentemente preparados.

La industria jabonera consume anualmente muy notables cantidades de aceite de palma y los jabones con ella preparados sirven

hasta para la *toilette*, por ser inofensivos y no atacar la piel en lo más mínimo.

También se emplea el aceite de palma en la fabricación de bujías y hojalatas y hasta en los motores de aceite pesado se ha usado como carburante; esta última aplicación, si bien temporalmente dió buenos resultados, no se ha generalizado, porque los aceites minerales engrasan demasiado los motores.

Las cantidades de aceite de palma importadas por los Estados Unidos en el año 1930 fué de 14,000,000 de litros para hojalatas 192,000,000 para jabón y 863,000 margarina.

El aceite de almendra de palma tiene los mismo usos y aplicaciones que el aceite de palma.

Sus variedades.... No entraremos en detalles de los diferentes ensayos hechos en la clasificación de la *Elaeis Guineensis*. Contentémonos con decir que las diferencias principales se fundan en el color exterior de frutos y en el grosor de la cáscara.

Si atendemos al color existen las siguientes variedades: A) *Elaeis Guineensis nigrescens*, cuyos frutos negros antes de la madurez, adquieren después de maduros un color amarillo encarnado, conservando siempre una pequeña auréola negra. B) *E. G. verescens*, cuyos frutos verdes antes de la madurez se tornan de un color amarillo rojizo al llegar a maduros, consarvan también una pequeña auréola verde. *E. G. albescens*, cuyos frutos negros antes de madurar, adquieren después de maduros un color blanco rojizo conservando siempre una corona de su primitivo color.

Si se mira al espesor de la cáscara existen las siguientes variedades: *E. G. dura*, cuya cáscara es de 1.6 a 3 milímetros de espesor; *E. G. macrocaria*, de más 3 milímetros de espesor; *E. G. tenera*, cuyo espesor es de $\frac{1}{2}$ a $1\frac{1}{2}$ m/m.

La variedad más usada en Africa es la *E. G. tenera*, que da el siguiente porcentaje: pulpa el 70 a 90 p. c. y almendra el 4.5 a 10 p. c. En las Indias se prefiere el tipo *dura*, que contiene: pulpa el 60 p. c., cáscara el 32 p. c. y almendra el 8. p. c.



NOTICIAS DE LA COLONIA

DE SANTA ISABEL

De luto. -Lo está la colonia inglesa por el fallecimiento de S. M. el Rey de Inglaterra, acaecido en la noche del día 21 de los corrientes en su palacio situado en la villa de Sindhenan: circuló rápidamente la noticia e inmediatamente cerraron todas las casas inglesas y los representantes oficiales izaron sus respectivas banderas a media asta: el Gobierno General de la Colonia respondió a la comunicación oficial dando su más cumplido pésame en nombre de la Colonia al Consulado inglés.

La colonia ha compartido el sentimiento que embarga a la noble nación británica en estos momentos, habiéndose recibido significativas muestras de simpatía.

El Rey Jorge Federico V subió al trono de Inglaterra por fallecimiento de su padre Eduardo VII, el 6 de mayo de 1910: hacía muy poco, y se puede decir aún resuenan, los ecos de la alegría por la celebración de sus 25 años de glorioso reinado, a las que se asoció el mundo entero: fué un verdadero ciclo de fiestas en las que tomó parte muy interesante su vasto imperio colonial. Su declaración al ascender al trono se redactó con una notable modificación para satisfacción de sus numerosos súbditos católicos, habiendo sustituido la antigua y tradicional fórmula *no popery* por otra más en armonía con los tiempos actuales. Había nacido el 3 de junio de 1865.

Inmediatamente se ha proclamado a su hijo Rey de Inglaterra, que sube al trono con el nombre de Eduardo VIII.

La avioneta "Manuel Colomer".- Como se tenía anunciado, el 22, a las 12, procedente de Bata, aterrizó en el campo de aviación de nuestra ciudad dicha avioneta: vino el Sr. Jover con su Sra. juntamente con el maquinista y piloto.

Por la noche en el Cinema Santa Isabel un buen grupo de entusiastas admiradores de los Sres. de Jover les obsequiaron con una cena, que fué muy concurrida: asistió el Sr. Gobernador General.

Al día siguiente, a las 10 de la mañana, salió la avioneta para Bata, llevando a bordo al Excmo. Sr. Gobernador General.

Un nuevo establecimiento.- Es el que cuenta nuestra población. En el extremo del

establecimiento de D. José Puig Mayol, se ha abierto una nueva Farmacia para el servicio del público, a cargo del titular de la facultad, D. Alfonso Mas Moragues: el título de la facultad y los años de práctica, acreditan al nuevo establecimiento, que a partir del día 26 estará a disposición del público. Hacemos votos por su prosperidad.

DE KOGO

Aduana. Ha sido terminada felizmente la construcción de la aduana. Resulta muy capaz para la actual población, desapareciendo por consiguiente aquella informe y confusa aglomeración de carga que se acumulaba en el anterior edificio. Debido a la explanación que se está haciendo cabe ella, será muy cómoda la descarga y carga por mucha que sea en un porvenir no lejano.

Visita. A acelerar quizás este porvenir parece que se redujo la visita del Sr. Gobernador a esta población. Visitó todas las dependencias oficiales y el resto de la población, saliendo al día siguiente muy de madrugada para visitar las islas de Elobey y Corisco.

Impresiones. A los que llevamos algún tiempo por aquí no nos ha cogido de sorpresa, la no tan agradable impresión que se ha podido llevar el Sr. Gobernador de lo accidentado del terreno para situar en él una capital. Su mismo fundador el Sr. Núñez del Prado, al ordenar el levantamiento de Elobey dijo que se escogía Kogo como lugar óptimo para un puerto, pero que para capital se vería si había otro sitio más apropiado. Los Gobernadores siguientes Sres. Sostoa y Manzanque que también tomaron cartas en el asunto, al saber que los lugares circunvecinos eran tan accidentados como éste, dejaron las cosas como estaban; otro tanto creemos que sucederá en este caso.

Comisión. Para examinar el terreno llegó el otro día de Bata una comisión compuesta por el Sr. Subgobernador, el Sr. Ingeniero de Obras públicas y dos capataces que recorrieron las puntas Yeke, Ndemba y Akoneki mas la parte que se halla detrás de Kogo y ninguna parece que les agradó tanto como esto. Se dedicaron a sondar el río encontrando muy cerca de tierra 15 metros. Se dice que volverán en breve para terminar el trabajo.

Joaquín Ayerra, C. M. F.

DE RÍO BENITO

Bautizo. El 18 bendijo el cielo el cristiano enlace de los ejemplares consortes D. Pedro Fuster ingeniero forestal, y D.^a Ligia de Campo Santana con un hermoso primogénito.

Al día siguiente el agua bautismal regeneraba y santificaba al pequeño infante, haciéndole ciudadano de la Gloria.

Todos los representantes de las Compañías explotadoras forestales asistieron a la sagrada ceremonia, realizándola con su presencia.

Tuvieron el honor de apadrinar al recién nacido D. Ignacio Gorbeña y D.^a Matilde Sievert.

Operación delicada. Un acontecimiento de índole particular y personal, de mucha resonancia entre el elemento de color, por haberse realizado en uno de ellos, ha sido la extirpación de una catarata a un ciego de unos 6 años, por el prestigioso y magnánimo Dr. Sievert.

Sólo gracias a las instancias y consejos de un Padre que se interesó por el infeliz ciego se fueron dejando las dudas y temores de no pocos de sus familiares, prevaleciendo la fé en el éxito.

Oreían ingenuamente era imposible o casi milagroso que el pobre ciego recobrar la vista. Aún no acaban de salir de su asombro y estupefacción muchos de los que vieron a Jerónimo Gongolo ciego, al enterarse de que ahora ve perfectamente.

El corresponsal.

DE EVINAYONG

Tornado. Hacia las 4 de la tarde del día 13 de diciembre por estos contornos, se fraguó un tornado de los fuertes y estruendosos que alguna vez que otra se desarrollan dejando rastro a su paso.

El estruendo de los truenos y el chasquido de los rayos era continuo y acompañaba al furioso vendabal grueso y copioso granizo, cuyo tamaño era del grueso de una nuez.

Cual sería el ensordecedor ruido producido por el chocar con las planchas la estruendosa caída de dos gigantescos árboles arrancados de cuajo a unos 50 metros de la Casa Misión.

En el Cuartel algunos edificios de material del país cedieron al empuje del vendabal. En la Estación Sanitaria quedaron de

tribados dos pabellones de los destinados a enfermos y los edificios de farmacia, consulta, despacho y algunos más.

También fueron víctimas del tornado las factorías de los Sres. Drunen, Kunc, Otto y al Sr. Santalice; la reparación de los desperfectos causados en los edificios por el mencionado tornado le han costado un buen puñado de pesetas.

En la Misión, no tuvimos que lamentar, gracias a Dios, derrumbamiento de edificio alguno.

Administración. D. Francisco Rancaño sigue su actuación con el entusiasmo y buen gusto que dimos a conocer tiempo atrás. Ha explorado a conciencia recorriendo con sus pies los contornos del Cuartel, con el fin de encontrar un buen emplazamiento para la población nueva a establecer. A decir verdad, no han sido inútiles sus excursiones fatigosas por entre malezas, pues ha dado por fin, con un terreno llano, ventilado y además con agua potable de fácil acceso a la población y con una cascada de abundosa y buena agua, que se precipita de una altura de 13 metros y que se halla distanciada del emplazamiento de la población a unos dos kilómetros.

No deja de ser un factor muy importante la mencionada cascada, por la proximidad a la población y por las muchas y variadas aplicaciones que ofrece con muy menguados gastos.

El desbosque realizado por el Sr. Rancaño por el contorno que se piensan edificar, es colosal por su amplitud. Al presente, se están construyendo pabellones para viviendas de los guardias indígenas. A no tardar D. Francisco, va a dar comienzo a la Casa de mampostería para el Sr. Administrador que se situará en la cumbre de una preciosa colina, que es un encanto la fresca temperatura y el panorama que se domina.

Para la economía y rapidez la construcción de los edificios, D. Francisco hace unos meses hizo la fábrica de ladrillos. Cuenta 6 edificios de 40 x 15 metros para la elaboración y extenderlos hasta que se sequen y se hallen a punto para cocerlos. Dos hornos uno capaz para unos 7,000 ladrillos y el otro para unos 25,000 en cada una de sus hornaños. Pasan de 100,000 los que tiene almacenados.

Con relación al trazado de nuevas carreteras, a no tardar es de creer que dará prin-

cipio al emplazamiento de las muy estudiadas y a perfección realizadas trochas que desde hace varios meses viene haciendo el Sr. Rancaño con un interés admirable y digno de sincero aplauso y gratitud.

Asork. Desde el mes de agosto pasado se halla instalando la Estación Sanitaria el Practicante Sr. Germá.

Se halla al frente del puesto militar el Sr. Sargento Nacarino el cual está haciendo unas obras de reparación muy atinadas y sigue el laboreo de ladrillos con entusiasmo.

Akurnam. El Sargento Sr. Núñez ha construido por entero el campamento. Ha dejado una obra completa y que es la admiración de cuantos pasan por Akurnam, ya por su grandiosa amplitud como por la simetría de las 32 casitas con sus respectivas cocinas. También está fabricando ladrillos con grande actividad para hacer, a no tardar, edificios más estables.

Estación Sanitaria en Ngolenzok. A unos 20 kilómetros del puesto militar de Akurnam y junto a la bifurcación del camino que va a Akurnam y a Ayeme se halla el Dr. D. José G. Lara construyendo la Estación Sanitaria de aquella zona. Le acompaña su Señora esposa.

Le deseamos feliz éxito en la empresa comenzada.

Evinayong, 11-1-36.

Manuel Solanilla, C. M. F.

RADIOS DE PRENSA

20. *Madrid;* La campaña electoral del segundo domingo fué fecunda en actos políticos y no se produjeron incidentes ni en Madrid ni provincias. Se reunió el Consejo Nacional de Unión Republicana, hablando el Jefe de dicho partido Martínez Barrio. El expresidente del Consejo trazó la historia y formación del bloque de izquierdas lamentando la separación de Sánchez Román surgida a última hora. Hablando del panorama electoral dijo habíase atravesar otra etapa segunda consecuente ponderación puestos. Los republicanos, dijo, representan gran masa opiniones país y el mismo reparto de puestos entre los partidos será tal que si triunfan los partidos republicanos encargaránse poder plenitud autoridad. El partido de Acción Popular celebra numerosos actos en Madrid y provincias.

En Linares ante numerosa concurrencia se ha celebrado un mitin socialista en que habló Largo Caballero y fué muy aplaudido. *Madrid;* Jornada política hoy careció actualidad. Jefe Gobierno al recibir periodistas dijoles había pasado hasta medio día despachando asuntos Ministeriales no teniendo nada importante que comunicarles. *Londres;* Consejo privado hase constituido Palacio Sandriehan. Parece ser que la enfermedad del Rey prolongárase algún tiempo. *Roma;* Agencia Stefani publica nota manifestando que noticia publicada por periódico inglés según la cual aviones italianos habían bombardeado alrededores Dessie ambulancia inglesa es totalmente falsa puesto que desde cinco diciembre ningún avión italiano ha efectuado bombardeos esa región. *Ginebra;* Comité Trece ha declarado por ahora es imposible realizar nuevos esfuerzos lograr paz Italia, Etiopía. *París;* Ausencia Laval comentarios reducen manera como será resuelta crisis inminente. Tiénese impresión Laval no esperará nueva votación Cámara; pues si Ministros radicales socialistas dimiten miércoles Laval inmediatamente Eliseo presentar dimisión Ministerio. *Viena;* Príncipe Stanhenberg pronunció ayer discurso acto público organizando frentes patrióticos: declarando organización política que dirige está abierta y sinceramente a favor Monarquía.

22 *Madrid;* Todavía no está ultimada la candidatura de derechas unidas de Madrid. A última hora de ayer se tomó el acuerdo de ponderación de fuerzas y algunos nombres que han de integrarlas. En esta candidatura hay primeras figuras del Partido pero sin aparecer todas en ella por que nombres, algunos autorizados caudillos por peculiar significación partidos políticos sugeriría gran masa recelos que restarían sufragios aportación común. Calvo Sotelo se ha mostrado reservadísimo con los periodistas acerca del acoplamiento de las candidaturas. Unicamente confirmó que estaba ultimada la de Madrid a reservas de algún pequeño detalle. *Londres;* A las once y media de la noche la Agencia Fabra comunicó ayer que acaba de fallecer el Rey de Inglaterra. La noticia del fallecimiento del Soberano se divulgó con la natural rapidez por la aldea de Dorsham donde se emplazaba el palacio campestre en que el Rey ha expirado. Igual que en noches anteriores inmensa multitud se había congregado frente a la regia mansión esperando con ansiedad la publicación del

próximo parte facultativo. Al conocer la triste noticia todas las conversaciones se apagaron automáticamente descubriéndose los hombres y prorrumpiendo en llanto las mujeres. La noticia del fallecimiento de S. M. asume a la nación de Inglaterra en un profundo silencio. *Ginebra*; El Gobierno de Abisinia ha enviado a la Sociedad de Naciones una nueva nota insistiendo acerca Consejo o Organismo Ginebra le ha concedido apoyo financiero Sociedad. *Addis Abeba*; El Gobierno facilitó ayer un comunicado oficial manifestando que las rebeliones que se había producido en la provincia de Godjam han sido reprimidas muriendo la mayor parte de los revoltosos por tropas del Gobierno. *Buenos Aires*; Se anuncia oficialmente que el Gobierno del Paraguay ha prestado conformidad al acuerdo de afianzamiento de paz e intercambio de prisioneros dentro del plazo de treinta días, reanudación de las relaciones diplomáticas y nombramiento de comisiones para la resolución de cuestiones territoriales sea determinada por comisión militar y cualquier adquisición ulterior de terreno estará de acuerdo con el convenio de 1.932. *Londres*; Los restos del ilustre escritor Kipling muerto el viernes pasadas será enterrado en un rincón poético de Wesminster Abbey a mediodía del jueves próximo. *Roma*; Un comunicado oficial del ejército italiano dice lo siguiente: Nuestras tropas persiguen incansablemente a las tropas del Ras Desta derrotado en la Región Canal Deria y columnas al mando General Graciani llegaron el 18 de enero al territorio Galla Borane ocupando Citú situado a doscientos kilómetros de Dolo donde dispersaron varios destacamentos enemigos que trataban de resistirse. Tropas abisinias encontradas en pistas caravanas columnas fugitivas abisinias trataban reuher encuentro pues en estado lamentable se rindieron a las fuerzas italianas suplicando se les dé alimentos pues abastecimientos enemigos están destrozados y desorganizados completamente. *París*; El Comité ejecutivo radical socialista ha designado Jefe del Partido al Ex-Presidente del Consejo Mr. Deladier. Esta designación tuvo resultado inmediato baja partido ex-Ministro Comercio Marchandau.

23 *Madrid*; La jornada de ayer fué de mayor actividad entre los Jefes que acaudillan partidos políticos preparando la campaña electoral. Zona derecha conversaciones y conferencias giraron alderedor Jefe Ceda según parece está marcando orientaciones a los grupos de derecha y dará definitivas aprobaciones de los acuerdos que adopten los partidos afines. Gil Robles celebró extensa conferencia con Santiago Alba, fué visitado por Martínez de Velasco hasta ahora no se ha vencido resistencia. Gil Robles mantiene posición contraria absoluto todo contacto candidatos gubernamentales. Candidaturas izquierdas van ultimándose resto provincias aún sin concertar. Comité electoral ha recibido propuestas casi todas

las provincias de España. El Presidente del Consejo manifestó que los ministros actuales irán a las elecciones con criterio definido manteniendo aquella bandera desde primer momento aparece declaración ministerial. Volviendo a propagandas electorales queda bien puntualizado que el Gobierno se reserva el derecho de utilizar la radio actuaciones Gobierno pero somete ley común no otorgando privilegio no tendría otro significado por ser tachado parcial improcedente. *Trinidad*; Aviador cubano Menéndez Peláez que intenta el vuelo a España se encuentra en esta Isla reparando averías de poca importancia para continuar el vuelo fecha muy próxima. *Ginebra*; La reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones fijada para ayer fué aplazada a consecuencia fallecimiento Rey Jorge de Inglaterra. *Addis Abeba*; Motivo muerte Rey Jorge todos los edificios ondean banderas media asta en señal de duelo. *Londres*; En la reunión celebrada por el Consejo privado en el palacio de San Jaime hase aprobado proclamación solemne Principe de Gales como Eduardo octavo de Inglaterra. Los Consejeros juraron lealtad al nuevo soberano besándole la mano. *Londres*; A las diez de la mañana de hoy fué proclamado en todo el Imprecio inglés el advenimiento al trono del Rey Eduardo octavo *Oslo*; Los reyes de Noruega irán a Londres para asistir a los funerales del Rey Jorge. La corte guardará luto durante dos meses. La reina Maud es hermana del difunto monarca.

24 *Toledo*; Ante enorme multitud pronunció ayer un discurso Gil Robles haciendo resaltar la unión de las derechas en la próxima cortienda electoral. Se preparan gran número de actos de propaganda para las elecciones que darán resultados francamente satisfactorios. *Madrid*; Organizado por la Sociedad de albañiles se celebró anoche un grandioso mitin en el cinema Europa pronunciando Largo Caballero un magnífico discurso. *Londres*. Comenzado el desfile de la población ante los restos mortales de Jorge V. en la Iglesia de María Magdalena. El catafalco está cubierto con la bandera Jack y una magnífica corona de orquideas en forma de cruz colocada sobre el ataúd que lleva la siguiente inscripción: "La Reina María dolorosamente afectada".

COMPRAD LOS JABONES
BLANCO Y PINTA AZUL

DE

FERNANDINA INDUSTRIAL S.A.

SON LOS MEJORES
Y
MÁS BARATOS